

劉武馴養各類天鵝和鶴類5萬多隻，是中國乃至世界馴養珍禽最多的人，被稱為天下第一「馴鳥師」。

香港文匯報記者芮田甜 攝



銀行高管辭職尋意義 哨令鳥飛降鶴為他按摩

天下第一馴鳥師的天鵝夢

他是世界馴養天鵝和仙鶴最多的人，只要他一聲哨響，上萬隻天鵝就聽他命令起飛降落。他還能指揮「濕地之神」丹頂鶴為他按摩，與他共舞。他曾是金融高管，為養天鵝毅然辭職，而每日上萬馴養費讓他傾家蕩產，有不良港商巨額誘惑也未使他將天鵝送上餐桌。他說，珍禽都是靈性動物，與牠們結緣是非常美妙的事。

香港文匯報記者：芮田甜 雲南文山報道



仙鶴飛行



仙鶴奔跑

結緣丹頂鶴 藏身鵝蛋幼時像雞

丹頂鶴又稱仙鶴，是國家一級保護動物，被譽為「濕地之神」，牠們是大自然的精靈，代表着長壽、忠貞和高貴。隨着全世界濕地遭到破壞，丹頂鶴數量越來越少，全球僅存2000多隻，中國也只有700多隻。而劉武和丹頂鶴的結緣純屬偶然。2009年，劉武購買了一批天鵝蛋，孵化出來後，他發現當中出現了幾個與眾不同的小傢伙，牠們開始長得像小雞，但是生得特別快，腿很長，一個月就長到1米多高。劉武和飼養員都不知道這是什麼動物，於是就請了林業廳技術人員來看，技術員說是丹頂鶴。林業廳領導交代劉武，對待國家一級保護動物，一定要養好、保護好，千萬不能讓牠們受到任何傷害！劉武的壓力一下子沉重了，他加強了農場的安保監控措施，聘請了相關專業的研究人員，為丹頂鶴制定飼養方案，用更多的愛來珍惜這幾隻瀕危滅絕的野生動物。

忠貞之鳥 繁殖率極低

劉武又當起了「鶴爸爸」，每天和丹頂鶴一起在野外生活，和牠們四處玩耍，訓練牠們飛行，成了名副其實的「鳥人」。劉武說：「這個東西太靈了，比天鵝聰明10倍以上，我能感覺牠們會和我交流，我去到哪，牠們就跟到哪。」

劉武說，丹頂鶴是忠貞之鳥，若兩隻鶴在一起就一輩子永不分離。若有一天，一方不幸先死去，另一方也會孤獨終老，甚至絕食隨逝去的伴侶而亡。正因為如此，丹頂鶴繁殖率極低，很難配對成功，就算成功，牠們自己孵蛋的成活率也只有10%。劉武在農場建了許多「鶴巢」供成年丹頂鶴居住，劉武說，牠們一旦確定了伴侶就會到巢居住，其他丹頂鶴是絕對不允許到鶴巢的，人類也不能動牠們的巢，一動牠們就會非常生氣。劉武採用控制溫度、濕度的技術為丹頂鶴人工孵蛋，在劉武的精心呵護下，農場裡丹頂鶴的數量越來越多。

盼與鳥同飛 滇建飛行表演基地

中國有濕地面積6600多萬公頃，約佔世界濕地面積10%，濕地資源和珍稀鳥類的保護，是可持續發展的重大議題。受到越來越多的關注。

都說「癩蛤蟆想吃天鵝肉」，劉武沒有想到他的「天鵝夢」竟然成真了，不僅如此，還能夠馴養仙鶴，並且能讓更多的人欣賞牠們的美。目前，劉武已經馴養各類天鵝和鶴類5萬多隻，是中國乃至世界馴養珍禽最多的人，他開創了珍禽養殖與濕地旅遊開發保護相結合的雙贏形式，與他合作的十多家濕地公園和自然保護區遍及上海、江蘇、山東、陝西、雲南、貴州等省市。

劉武說，他未來要在雲南普者黑濕地建造全球最大的野生動物飛行表演基地，現在正在修建滑翔機跑道。他準備從法國引進滑翔機，並親自駕駛帶着不同種類上千隻鳥類飛翔在天空中，成為世界上最壯美的風景。他還想駕着滑翔機，帶着他的鳥兒們飛遍中國所有的城市。



文山丘北普者黑濕地公園，天鵝們排隊下水。 芮田甜 攝

初識劉武是在普者黑濕地「天鵝湖」景區開園，只見一位身材結實、頭闊臉圓的馴鳥師立在湖畔，當他吹響掛在脖子上的口哨時，凜然是一位指揮千軍萬馬的大將軍。白天鵝、黑天鵝、蒼鷺、大雁、斑嘴鴨……一哨萬鳥騰空，列隊穿雲；二哨鳥陣折回，鳴叫如歌；三哨掠水而落，鳥歡湖鬧。表演完畢，劉武臉上呈現出將軍得勝般的微笑。

夢始童年救傷鳥

劉武提着一桶金黃的玉米蹲在岸邊，一聲哨響，附近幾十隻正在嬉鬧玩耍的黑天鵝就都游過來，牠們把小腦袋伸到岸上，把劉武圍在中間，張着紅色的嘴巴向他討食，有的爭食他捧在手心的玉米，有的乾脆把嘴伸到桶裡，還有的輕啄他的腿，像是給他撓癢癢。

劉武聊起這些天鵝也總是神采飛揚，滔滔不絕。他說他從小就很喜歡這些飛鳥。他的家鄉廣西博白縣處在候鳥南來北往的遷徙線上，上世紀六七十年代，中國有關野生動物保護的法律還沒出台，當地人總會獵殺遷徙的候鳥做食物。有一次在放學回家的路上，他在葦叢中發現一隻被當地農民獵傷的天鵝，他抱着受傷的天鵝回家，為牠養傷，陪牠玩耍，和天鵝結下了深厚的感情。幾個月後，他把傷癒的天鵝放歸自然，天鵝繞着他家的房子低飛了好幾圈，然後發出嗚咽的啼鳴，才依依不捨地飛走。

小小年紀，劉武的心裡就埋下了一個「天鵝夢」，而實現「天鵝夢」卻是歷經坎坷。

百萬巨資當「鳥爸」

2000年，僅32歲的劉武已成為廣西某銀行的行長。次年，他又跳槽到上海某證券公司擔任副總。後來，他靠炒股賺到上千萬財富。他說，一個人賺太多錢，到了一定數字後就是一個概念，不如用這些錢去做更有意義的事。劉武所說「更有意義的事」就是養天鵝，他的夢想是每天能和一群美麗的天鵝生活在一起。2004年，一次青海湖鳥島之旅讓他下定決心，辭職養天鵝。

劉武申領了國家野生保護動物的《馴養繁殖許可證》，成立了珍禽飼養公司，四處奔走尋找適合天鵝生長的地方，租地、建鵝舍、技術、安保，前後花了一百多萬。他又在內行人指引下找到黑龍江扎龍濕地購買天鵝蛋，當時天鵝蛋的價格是600元一枚，他一口氣買了1,000枚。

劉武請來當地養雞、養鴨能手按照土辦法對1,000枚天鵝蛋進行孵化，最後竟孵出800多隻小天鵝。這些小傢伙破殼而出第一眼看到的的就是劉武，按照動物印記學，牠們就認定劉武是父母親了。

劉武像照顧小嬰兒一樣照顧小天鵝，消毒、防病、保暖、監控，夜晚還拍攝錄像仔細研究牠們的生活習性、喜怒哀樂。為了教這些小天鵝游泳，他也帶個救生圈，每天一大早就出發，和小天鵝一起泡在水裡，直到晚上才回家。中途餓了，他就在備用木船上就餐。

幾個月後，天鵝開始展翅學飛，他又買了200多隻老天鵝訓練牠們帶小天鵝飛，他訓練天鵝按照他的哨聲起飛和降落，就算飛再遠，他一聲哨響天鵝就會飛回來。兩三年的時間裡，他的天鵝從800多隻繁殖到1萬多隻。

破產也拒「天鵝宴」

劉武把天鵝當寵物，把養天鵝當成愛好，養到1萬多隻的時候，每天就要投入一萬多元，外加房租、水電、飼養員工資，每天投入近兩萬。劉武花光了所有積蓄，

變賣轎車和房產，還欠下100多萬的外債。

父母不理解，妻子和孩子也搬走了，劉武就乾脆住進鳥棚。「每個人都有自己的理想和追求，別人所追求的，我不一定認可，我所追求的，別人也不一定理解。但就算是周圍的人都不支持，我還是想繼續把天鵝養下去。」劉武這樣說。

在劉武幾乎走投無路的時候，他接到一位香港商人的電話，電話中，港商說想用5000元一隻的高價購買他所有的天鵝。劉武激動得睡不着覺，馬上飛往香港。港商和他約在長沙灣，他去了才知道那是專門的禽類批發市場，港商說他準備在高檔酒樓推出「天鵝宴」，劉武一聽，這當然不行，買來養殖可以，宰殺天鵝變成餐桌上的食物，劉武堅決不同意。

放歸自然又飛回

2008年，劉武決定把天鵝放飛自然。他找到邕江沿岸很適合天鵝生長、一片很漂亮的沼澤地，當他把第一批天鵝放飛出去時，他想，自己雖然一無所有了，天鵝回



劉武駕着小船和鳥兒們生活在一起。 被訪者供圖



劉武給農場裡的海鷗投食。 香港文匯報記者芮田甜 攝

歸自然，也算是一種安慰。

可是，當他還未回到農場，飼養員就打電話來說：「劉總，你的天鵝又飛回來了！」劉武一聽差點暈倒。當他回到農場看到天鵝的時候，眼淚就嘩啦啦流下來了。他又難過，又高興，劉武說，這些天鵝很通人性，他癱坐在地上，幾隻天鵝就過來扯他的褲腳，好像在說：「老闆啊，給點吃的吧！我們真是太可憐了，很忠誠地跟了你那麼多年，你卻把我們拋棄了。」他說，他看着這些天鵝，彷彿看到牠們眼睛裡透出的不捨和鼓勵。

天鵝飛回來後不久，一個野營車隊無意間來到劉武的農場，劉武給牠們表演天鵝飛行，整個車隊湊了三四萬多塊的捐款，讓劉武給天鵝買食物。經過這件事的啟發，劉武找到了天鵝養殖與旅遊觀光的結合方法。現在，劉武成為中國各大自然保護區、濕地公園爭相合作的對象。